

河源國家高新區持續優化營商環境，形成了電子信息、精密機械製造、食品飲料三大主導產業集群。

河源國家高新區

「三大產業」 打造高質量發展「排頭兵」

河源國家高新區位於廣東省河源市區南部，於2003年6月啟動開發建設，2015年2月經國務院批准升級為國家高新區，是粵東西北地區首個國家級高新技術開發區。多年以來，尤其是「十三五」以來，河源國家高新區充分發揮了引領全市發展的排頭兵作用，以佔全市0.1%的土地、全市3%的人口，創造了全市規上工業總產值、規上工業增加值、外貿進出口總額的三分之一，園區高新技術企業、科技型中小企業數量佔全市三分之一。目前，園區累計落戶企業350多家，重點企業主要有中興通訊、卓翼科技、阿里巴巴、農夫山泉、今麥郎等，形成了電子信息、精密機械製造、食品飲料三大主導產業集群。

根據河源市委、市政府的最新規劃和工作部署，河源國家高新區正在規劃8.3平方公里產業用地，打造全國食品飲料產業示範區，謀劃跨江融合發展和做強做大，推動千億級電子信息產業集群、百億級食品飲料及水產業集群建設。依靠科技創新力量，推動電子信息、精密機械製造、食品飲料「三大產業」齊頭並進，為河源國家高新區保持良好的發展勢頭注入了強大動力。

文/ 余麗齡 李曉

樹立「搶灘」意識 全力打造千億級電子信息產業集群

11月18日，近年來河源單體投資最大的電子信息產業項目——卓翼科技河源項目一期正式投產。這個投資總額達50億元、一期和二期全面達產後可實現年產值超100億元的大項目，從項目簽約到正式投產，僅用了半年時間，體現了河源打造千億級新一代電子信息產業集群的決心和毅力。

以計算機、通信和其他電子設備製造業為主的電子信息產業是國家七大新興戰略產業的重要組成部分之一，也是河源市實施「工業立市」戰略以來重點發展的主導產業，總體規模佔全市工業產業比重超1/3。去年，《廣東省人民政府關於培育發展戰略性支柱產業集群和戰略性新興產業集群的意見》《廣東省製造業高質量發展「十四五」規劃》先後發布，兩個重磅政策文件中，明確要培育發展「雙十」產業集群，而河源作為「新一代電子信息」產業集群的布局城市之一，在政策紅利釋放、產業轉移承接等方面具有得天獨厚的優勢。

近年來，河源國家高新區始終堅持主抓電子信息產

業這一主導產業，加大招商引資力度，建成了較為完整的以手機為主的電子信息產業鏈條，一大批手機智能製造項目搶灘落地。河源國家高新區成為中國首批電子信息行業重點推介產業園區，也是省級手機生產基地，全省唯一的權威平台——廣東省通訊終端產品質量監督檢驗中心也落戶在此。近日，被科技部評為2021年度創新型產業集群試點、被廣東省評為省智能終端特色園區。

據了解，自2004年第一家電子信息企業西可通訊落戶以來，河源國家高新區經過多年的艱苦奮鬥、快速發展，已形成電子信息這一主導產業，已落戶以手機為主的電子信息企業及產業鏈上下游配套企業約100多家，匯集了中興通訊、美晨、西可、中光電、華冠、阿里巴巴等一批龍頭骨幹企業，形成了良好的產業集聚效應。目前，河源國家高新區電子信息產業已擁有涉及手機整機、手機顯示屏、芯片、電池、PCB、攝像頭、結構件、手機配件等一系列完整的產業鏈條，2020年實現規上產值328億元，約佔園區規



圖為深圳南山河源高新區產業園，專門承接深圳的電子信息、精密機械製造、戰略性新興產業等項目。



西可通訊是落戶河源國家高新區的第一家電子信息企業。

上總產值70%，佔全市電子信息產業總產值73%，手機整機產量累計3778萬台（套），伴隨卓翼科技、華冠電子等項目投產，預計2025年手機產量可達2.5億台（套）。

作為移動智能終端產業新的生態棲息地，河源國家高新區正加快產業轉型升級，切實增強經濟發展支撐能力，在壯大主導產業、培育戰略性新興產業上下功夫，打造生態體系完善的產業集群，努力構建河源現代產業體系「頭號工程」，做大電子信息等主導產業，主動在「建鏈」過程中「補鏈」，與粵港澳大灣區形成有機聯繫的產業鏈和供應鏈，全力打造粵港澳大灣區戰略性新興產業集聚的大平台。

持續發展壯大精密機械製造產業 凸顯「窪地」效應

近年來，河源市堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹廣東省委、省政府決策部署，努力建設全省綠色發展的示範區、融入粵港澳大灣區的生態排頭兵，緊緊抓住產業轉移和融深、融灣的發展機遇，與灣區城市形成梯度發展、分工合理、優勢互補的產業協作體系。

隨著「河源製造+灣區產業+全球市場」創新生態的不斷完善，河源國家高新區堅持以「融灣」為「網」「融深」為牽引，推動實行產業融灣、服務融灣、科技融灣和都市融灣，打造深莞惠經濟圈（3+2）產業高質量發展新引擎，以及承接深圳東莞模具產業轉移的示範區，推動形成了產城融合發展新格局。為承接好模具企業，2016年，河源國家高新區規劃建設面積4平方公里的河源深圳國際模具城，經過近年來的快速發展，模具城的生產區、生活區、商務區以及休閒區等功能區一應俱全、布局合理，依託「融灣」「融深」的模式構建和完善的模具產業配套機制，通過發揮龍記集團、華益盛等模具龍頭企業的示範帶動作用，聚焦模具上游配套企業、設計製造企業以及下游延伸企業，集群集聚效應更加明顯，基本形成了「聚而優」的模具產業高地。

目前，模具城已吸引落戶企業19家，其中已投產17個，涵蓋了模具裝備配套、原材料及零部件、電子模具和家電模具等，模具城已成為吸引模具企業聚集的「強磁場」和「投資窪地」，並朝著打造全國重要的模具產業集聚區的目標穩步邁進。

後發亦可先至，彎道正好超車。我們相信，河源國家高新區深入踐行「兩山」理論，堅持科技創新賦能，加快推進千億級電子信息產業集群、百億級食品飲料及水產業集群、精密機械製造產業集群建設，為河源全面融入「雙區」和「兩個合作區」建設，實現「示範區」「排頭兵」發展目標，打造粵東西北生態經濟發展新標杆，為廣東打造新發展格局戰略支點作出應有貢獻。



河源市鵬準模具有限公司，是生產製造及銷售汽車專用大型模具、精密模具、塑膠製品和五金製品的企業。

圖片攝影：鄧燕琴 馮曉銘 黃贊福

踐行「兩山」理論 全力打造百億級食品飲料及水產業集群



2019年，今麥郎在河源國家高新區投資麵品、飲品兩個項目，打造成為華南地區旗艦生產基地。

10月29日，農夫山泉和河源國家高新區管委會簽署項目投資合同，計劃投資30億元，在河源國家高新區建設農夫山泉廣東生產基地三期項目，為河源國家高新區水產業注入新動力。作為世界500強企業、中國飲料20強企業、中國飲用水行業標杆企業，此次投資是自農夫山泉2004年落戶河源，建立其在廣東的第一個生產基地後，持續深耕河源，進一步壯大水產業的又一重要舉措。

水資源優勢是河源最大的生態特徵。作為粵北最重要的生態屏障，河源擁有新豐江國家森林公園等7個省級自然保護區，是重要的水源涵養林區，擁有豐富的優質水資源。依託優質水資源，做好水產業文章，

是河源深入踐行「綠水青山就是金山銀山」理念，奮力實現高質量發展的重要路徑。近年來，《河源市推進「水系」「水運」「水能」「水資源」「水產業」「水環境」工作實施方案》《做活河源水文章工作行動方案》等政策文件先後印發，為推動水資源生態價值轉化，做強做大食品飲料及水產業指明了方向。

今年8月，河源市委七屆十三次全會就打造百億級食品飲料及水產業集群作出了明確部署。在河源市委、市政府的政策引導和科學布局下，在短短的三個多月時間內，碧優選、農夫山泉三期等多家知名水企落戶河源國家高新區，河源水產業園建設也正式啟動，水產業規劃、水產業園國土空間規劃和水產業扶



深河金地創谷是河源國家高新區建成使用的國家級科技企業孵化器。

持政策順勢出爐，河源水產業發展有了「路線圖」。

據統計，近三年，河源國家高新區水產業實現總產值超30億元，已落地並備備了一批行業內領先的水產業企業，包括農夫山泉、今麥郎飲品、碧優選等16個相關項目，佔地面積共約94.5萬平方米，目前，正在洽談的項目主要有元氣森林、君樂寶、氫思語等，項目儲備豐富，水產業集聚趨勢明顯。

下一步，河源國家高新區將始終踐行「綠水青山就是金山銀山」理念，進一步堅定產業發展信心、明確產業發展方向，全力引進全國百強水產業龍頭企業，打造百億級水產業，形成在全國範圍內經濟效益、社會效益、城市影響突出的明星產業。